

奋斗百年路 启航新征程——学党史 悟思想 办实事 开新局·“我为群众办实事”

ENDOUBAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG—XUEDANGSHI WUSIXIANG BANSHISHI KAIXINJU·WOWEIQUNZHONGBANSHISHI

保障食品安全“最后一公里”

“食安封签”为外卖加上“安全锁”

本报讯(记者 张鑫)5月7日,“安心封签放心美食”2021内蒙古食安封签启动仪式在呼和浩特市举行,用“小”封签来撬动食品“大”安全,切实保障“最后一公里”的食品安全。

据介绍,“食安封签”是为了保障外卖食品安全而给食品外包装进行密封处理的一道封签。该封签为不干胶封签,标识有“食安封签”的字样,一旦撕开即刻损毁,无法重复使用。网络订餐平台应当在消费者下达订单时,以显著、合理的方式提示配送人员和消费者使用食安封签。

据介绍,“食安封签”是为了保障外卖食品安全而给食品外包装进行密封处理的一道封签。该封签为不干胶封签,标识有“食安封签”的字样,一旦撕开即刻损毁,无法重复使用。网络订餐平台应当在消费者下达订单时,以显著、合理的方式提示配送人员和消费者使用食安封签。

被破坏或者封签不完整的外卖食品。餐饮外卖在商家、送餐人员、消费者之间传递,只有明确各方的权利和义务,才能各司其职、各尽其责。食安封签是否破损是认定各方责任的重要依据,能够明晰食品安全责任,降低食品安全风险。为餐饮外卖加上“安心锁”,有效保障消费者的权益和商家、配送人员的利益,切实增强商户、配送人员和消费者之间的信任,提升外卖行业服务质量,护航外卖产业健康发展,保障了外卖食品安全的最后一公里。

外卖小封签,食安大保险。内蒙古自治区制定出台了《内蒙古自治区网络餐饮服务食品安全封签管理办法》,对食安封签的样式、使用方式进行了详细的规定,对网络订餐平台、餐馆、外卖配送人员的食品安全责任进行了划分,能够有效预防



和控制外卖食品配送中的风险,减少外卖食品纠纷,保障食品安全。为餐饮外卖系上了“安全带”,加上了“安心锁”。

下一步,内蒙古自治区将持续深入推动落实网络餐饮服务封签制度,一方面约束餐馆和送餐人员的行为,保证外卖在运输配送过程中的食品安全;另一方面提高广大消费者的食品安全意识、自我保护意识,营造全社会共治共管食品安全的良好氛围。

达拉特旗:“清风直通车”让“往返跑”变“单程跑”

“现在服务真好,以往每年一到缴公租房费我就发愁,因为总要来回跑四五趟才行,现在一趟就把事办完了,多亏了你们,给你们点赞!”近日,前来鄂尔多斯市达拉特旗政务服务中心大厅缴费的贾文芳大姐掩饰不住内心的激动,竖着大拇指对达拉特旗纪委监委相关负责人高兴地说。

公共租赁住房的出现,有效改善了中低收入群众的住房条件,让越来越多的困难群众圆了安居梦。但每年到缴费时,群众就有了烦恼。因为每次缴费他们都需要先到达拉特旗政务服务中心房产管理中心窗口开具租金缴费依据,然后到中国建设银行缴费,之后再回到房产管理中心窗口缴纳物业费,最后再返回政务服务大厅房产管理中心窗口办结业务,一整套办理流程走下来,群众要“往返跑”10.4公里,不仅给办事群众造成了不便,无形中增加了开支。

党史学习教育开展以来,达拉特旗纪委监委按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总要求,开

通“清风直通车”,要求纪检监察干部到窗口单位、行业部门,陪办群众一起办理业务,开展“一线”体验式”监督,主动查找、解决群众在办理业务过程中遇到的急难愁盼问题。在开展“体验式”监督过程中发现公租房租金缴费难问题后,达拉特旗纪委监委立即责令主管单位住建局,督促房产管理中心、协调建设银行,多方通力协作,简化办理流程,开展“一站式”服务,仅用15个工作日就完成了整改,最终解决了812户群众办事多头跑问题,得到了群众的普遍好评。

达拉特旗纪委监委将党史学习教育与优化营商环境结合起来,以“我为群众办实事”为落脚点,对进驻政务服务大厅的49家单位和1068项事项进行监督检查,发现办理流程繁琐、办事拖拉等4大类14个问题,通过召开协调会3次,约谈相关负责人、“回头看”等方式,督促问题全部整改,推动“一窗通办”等服务模式深度应用,不断优化营商环境,切实为企业和群众排忧解难。 杜鹤 乔媛

庭院紫皮蒜 百姓金饭碗

驶进突泉县太平乡五三村,首先映入眼帘的是村头“庭院紫皮蒜,百姓金饭碗”的醒目标语。平坦整洁的柏油路旁,一处处农家院落错落有致,房前屋后一派春耕春种的繁忙景象。

走进脱贫户王金霞的农家小院,只见她正在院里忙得不亦乐乎。园子里的蒜苗已经长出幼苗,水灵灵的蒜苗散发着阵阵清香。“别看这园子没多大,每年给我带来的收益可不小啊!”王金霞说,2011年丈夫因病去世,让本就捉襟见肘的家庭雪上加霜,在帮扶单位的帮助下,她在庭院种植紫皮蒜后,生活才渐渐有了起色,摆脱了贫困。

提起五三村的紫皮蒜种植,得先从农民技术员许贺春说起。40多年前,许贺春的父亲从辽宁的亲戚家,带回了50头紫皮蒜的蒜种,自家院子里试种,一举成功。五三村土壤肥沃,十分适合紫皮蒜生长,种出的大蒜皮薄肉厚、蒜味好,不但成为餐桌上的“常客”,还成为村民庭院种植的主打菜,更成为庭院经济的“致富果”,非常受外地客商青睐。整地、平地、倒垄、栽蒜……已有30余年种植紫皮蒜经

验的许贺春,早已成为大蒜种植的行家里手。这些年许贺春种植紫皮蒜赚了多少钱,也带着乡亲们种蒜致富。

蒜苗、蒜头年年都能卖出好价钱,蒜农的种蒜热情更加高涨。现在,不但五三村家家户户都种起了紫皮蒜,也已推广到了突泉县太平乡、六户镇3个乡镇的24个村,全县种植面积5000多亩,每年紫皮蒜总产量可达7500吨,紫皮蒜已成为突泉县庭院经济“当家菜”,其中突泉镇溪柳村种植规模最大。2020年,“溪柳紫皮蒜”通过了国家地理标志认证后,拿到了绿色通道通行证。

“我们村采用‘龙头企业+农户’的发展模式,成立了紫皮蒜包装车间,企业以高于市场价10%收购村民种植的紫皮蒜,然后将注册包装好的紫皮蒜打入大城市的市场,不仅提高了我们紫皮蒜的影响力,还增加了村民的收入。”五三村党支部书记陈德泉说,“今后我们将继续坚持绿色化、优质化、特色化、品牌化发展方向,真正把大蒜产业做成富民强村的支柱产业。” 胡日查 高敬卿 曾令刚

呼和浩特市:六大产业集群发展空间无限

入夏的呼和浩特市,处处迸发着发展的活力,涌动着发展的浪潮,呈现着无限的发展机遇和蓬勃的发展力量。

随着京呼高铁的通车,呼和浩特市已经进入京津冀“两小时经济圈”。产业特色鲜明,资源要素集中,发展潜力巨大,广阔商机无限的呼和浩特市,受到全国投资者的广泛关注,乳业、生物医药、光伏、数字经济、现代物流、文旅六大产业集群正在迈向高端化、智能化、绿色化,发展空间无限。

打造“千亿级乳业产业集群”,让“中国乳都”享誉世界

推动产业链往下游延伸,价值链向中高端攀升,重点推动伊利现代智慧健康谷、蒙牛乳业产业园两大乳业项目达产达效,打造“千亿级乳业产业集群”,让“中国乳都”享誉世界。这是呼和浩特市“十四五”规划为乳业振兴描绘的宏伟蓝图。

今年,伊利现代智慧健康谷将开工建设液态奶工厂一期及国创中心、物流园等产业链项目;蒙牛乳业产业园将实施全球质量中心、研发中心项目,开工建设低温、鲜奶、奶酪3个工厂。

与此同时,盛健山羊奶、正大集团生猪屠宰加工等项目以及生鲜食品零售和冷链物流建设也在积极推进,呼和浩特市绿色食品产业正在逐步壮大。

乳业是涵盖农牧业、制造业、服务业的代表性民生行业,与人民健康、实体经济高质量发展、稳定扩大消费和推进乡村振兴密切相关。伊利现代智慧健康谷项目将直接带动30至50个大型现代智慧牧场建设,建成后预计创造GDP超过1000亿元,累计财政收入900亿元,直接和间接带动就业超过50万人。蒙牛集团在“再创造一个新蒙牛”的跨越式发展中,将全面推进实体经济高质量发展和乡村振兴。

打造世界级动物疫苗生产和研发基地



4月23日,呼和浩特市发改委向媒体通报2021年重点项目推进情况,今年,呼和浩特市围绕特色产业、民生保障、生态环保、基础设施等重点领域,精心谋划实施重大项目564个,项目总投资6694亿元,年度计划完成投资780亿元。其中,特色产业领域重点推动建设项目54个,除打造千亿级乳业产业集群外,打造世界级动物疫苗生产和研发基地也成为重点建设的重点。

金宇集团作为已建成的全球最大口蹄疫疫苗生产基地,成功打造自治区级制造业创新中心,并拥有“兽用疫苗国家工程实验室”“国家高级别生物安全实验室”“农业部反动物疫苗国家重点实验室”三大国家级实验室,作为国内产品种类最齐全的动保企业,2020年,金宇国际生物科技产业园一期及高级别生物安全实验室也建成运营。今年,呼和浩特市将加快推进金宇国际生物科技产业园、金河佑本动物疫苗生产基地等项目建设,积极推动生物制药向试剂、制剂、片剂及新品研发方向转型,同时引进落地一批疫苗检验检测、生物安全等产业链配套项目,为打造世界级动物疫苗生产和研发基地打下坚实基础。

打造全国产能最大、技术最优的光伏产业基地

在《呼和浩特市国民经济和社会发展第十四五年规划和2035年远景目标纲要》中,打造光伏产业创新链成为呼和浩特市打造产业技术创新高地之一,要发挥金桥光伏产业园产业集聚优势,打造龙头企业技术创新联合体,支持多晶硅、单晶硅、太阳能电池制造、组件封装、光伏电站等全产业链关键技术攻关和产业化示范,促进光伏产业跨越式发展。“十四五”期间,该市将实施中环光伏单晶硅五期及扩能、华耀光电单晶硅切片等项目,进一步扩大优势产品产能,鼓励发展太阳能配套产业,吸引单晶硅炉、太阳能电池组件、光伏并网逆变器制备制造项目落地发展,建成我国重要的太阳能硅材料研发和

生产基地。今年,该市将牢牢抓住碳达峰、碳中和计划的重大机遇,保障中环五期及扩能、华耀光电达产达效,并配套引进产业链中下游项目,打造以光伏产业为核心的新能源产业集群和全国产能最大、技术最优的光伏产业基地。如今,内蒙古的资源能源优势和传统产业基础都面临着转型升级的迫切需要,作为自治区首府,呼和浩特市正在大力发展的新材料、新能源产业,市场前景不可限量,该市正在推进的燃料电池电堆等项目,都具有无限的市场空间。

大数据应用在首府市场前景不可限量

2020年,呼和浩特市获批国家级互联网骨干直联点并开通运行,中国“金融云谷”启动建设,青城之光在全国高性能计算机中位列第4位,进入我国运算能力最强超级计算机行列。呼和浩特市位于北纬40°-42°之间,是国际公认的大数据产业“黄金纬度区”,其气候条件可以为数据中心节约降温成本45%以上,并且能够极大地延长服务器的使用寿命。打造以大数据、云计算为重点的信息技术产业集群,成为该市不二之选。

目前,呼和浩特市作为全国唯一的基础设施统筹发展类“国家大数据综合示范区”,依托和林格尔新区、科技城2个核心区域,已形成“两大产业园、三大数据中心、一批大数据应用”的发展格局。中国移动、中国联通、中国电信三大运营商在该市投资近500亿元,华为、百度、腾讯、浪潮等企业都在该市布局,110家应用企业已经入驻,相关上下游企业达到400多家,已经初步形成了大数据技术研发、服务器制造、数据存储、超算及各类应用为一体的完整生态产业链。

呼和浩特市服务器装机能力已经达到72万台,2021年可达145万台,远期规划可达368万台,规模全国第一;呼和浩特地铁采用业界先进的城轨云解决方案,已建成的“多业务多线路的城轨云项目”,是全球首个城轨云。该市的大数据产业,已经具备了很好的发展基础。

如今,呼和浩特市正在全力推进新型智慧城市建设,全力推动数字经济在重点领域的应用。“城市大脑”今年1月已上线启动;爱青城APP于4月29日正式上线;伊利集团率先建立了产品追溯程序和母乳研究数据库;蒙牛集团建成全国首例乳业智能制造数字化工厂;蒙草集团建成草原乡土植物种质资源库;25家登云服务商完成2700多户企业登云;4家企业建成自有工业互联网平台;呼和浩特市政务服务信息平台与国家、自治区实现共享交换连接……

今天的呼和浩特市,既是数字新技术的“试验场”,也是数字新模式的“练兵场”,更是数字新业态的“培育

场”,大数据应用在首府的市场前景不可限量。

打造以区域休闲度假中心为引领的文旅产业集群

呼和浩特市历史悠久、文化底蕴深厚。这里是华夏文明的发祥地之一。这里有2300多年的建城史,这里是草原丝绸之路的必经地,这里是我国第一个民族自治区的首府。呼和浩特市自然风光独特、旅游资源丰富,壮丽的土默川平原冬无严寒、夏无酷暑,巍峨壮观的大青山构筑起一道“山城相依、绿色绕城”的生态屏障,雄浑磅礴的黄河水演绎着游牧文化与农耕文化的交融碰撞,正在加快建设的北部敕勒川草原景观文化旅游区和南部黄河景观文化旅游区,将为各地游客圆梦“大草原”、唱响“黄河谣”。

推动文旅产业深度融合,打造以区域休闲度假中心为引领的文旅产业集群,是呼和浩特市未来文旅产业的发展方向。今年,该市围绕打造京津冀休闲度假“后花园”,重点“一北一南”2个文化旅游区。北部要在沿大青山区域打造一批“吃、住、游、玩”为一体的“敕勒川小镇”“敕勒川部落”;南部要将黄河沿线自然景观和人文历史资源有机结合起来,推动黄河大峡谷老牛湾旅游区创建国家5A级景区,加快神泉生态文化旅游区二期工程建设。借助伊利、蒙牛、蒙草等企业,大力发展生态旅游,积极发展生态游、研学游、快旅慢游等旅游新业态,为游客提供更丰富、多样化的旅游产品。

以区域物流中心引领现代物流产业集群

呼和浩特市区位优势优越、交通便利。这里是“一带一路”和中蒙俄经济走廊的重要节点,是我国向北开放的重要“桥头堡”,是国务院批复的区域性中心城市,是除石家庄外距离首都最近的省会城市,是连接东北、华北、西北的重要枢纽。随着京呼高铁的通车,呼和浩特市已进入京津冀“两小时经济圈”,打造以区域物流中心为引领的现代物流产业集群有了得天独厚的优势。

今年,呼和浩特市要加快火车站新商圈规划建设,建成投入大型商业综合体2个,启动内蒙古SKP旗舰店项目等,同时推进国家物流枢纽城市建设,加快中农联国际冷链产业园落地,开工建设海拉尔、申通等电商物流项目。

下一步,呼和浩特市还将启动建设新机场空港物流园,并以沙良物流园为主体、沙尔营物流园为补充,致力于打造陆港型国家物流枢纽,打造服务包鄂乌一体化发展的生产服务型商贸物流枢纽。

据《内蒙古日报》

百年党史 BAINIANDANGSHI

满洲里:一条鲜为人知的“红色交通线”

1903年,中东铁路全线贯通后,满洲里成为进入中国的首站。

满洲里市红色展览馆内,有一把笤帚、一个簸箕、一间土房子。这个名为“晋丰泰”杂货铺的秘密交通站旧址散发出厚重的历史气息,仿佛低声轻语一段隐秘而又波澜壮阔的红色岁月。

中国共产党建立之后,为加强共产国际和苏联的联系,开辟了多条通往苏联和共产国际的交通线,其中经哈尔滨和满洲里通往苏联与共产国际的交通线是形成时间较早、持续时间较长、发挥作用较大的一条线。这条交通线被誉为“一座红色的国际桥梁”,中国共产党许多早期领导人出席共产国际会议或被派往苏联工作,大多由满洲里出境。“哈尔滨到满洲里这条‘红色之路’为中国革命和世界革命作出了特殊而重要的贡献,在中国共产党的发展历程中发挥了重要作用。那个时期,数以万计的旅俄华工途经满洲里回国,带回许多革命书刊,还将亲身经历的俄国十月革命情况介绍给中国人民,加快了马克思主义在中国的传播和中国共产党建立与发展壮大的步伐。”内蒙古自治区满洲里市历史文化研究会会长王铁松说。

1928年6月18日至7月11日,中国共产党第六次全国代表大会在莫斯科郊区举行。这是中国共产党历史上唯一一次在国外召开的具有历史意义的会议,也是在中国革命处于危急时刻召开的一次关键性会议。据统计,从满洲里出境的六大代表共有92名同志,包括我们熟悉的周恩来、邓颖超、蔡和森、李立三、瞿秋白等人。六大结束后,许多代表经满洲里红色国际秘密交通线回国,满洲里又一次担

当起了护送的重任。

革命工作者使用过的物品和衣物、对接暗号的工具……今天,当我们再次触摸这些历史足迹,就像不自觉地打开了一轴悠长的历史长卷,听它们讲述那群儿泪下却又鼓舞士气的红色故事。

满洲里红色国际秘密交通站一共存在了18个春秋,直到1937年被破坏。十八年的风雨,见证了年轻的中共逐渐走向成熟,有效保障了每个过境的中共干部、共产国际人员的安全。

100年前,满洲里以其特殊的地理优势成为一条“红色交通线”。100年后,满洲里融合中俄蒙三国风情,被誉为“东亚之窗”,并成为中国最大的陆运口岸城市 and 国务院确定的国家重点开发开放试验区。

2005年,满洲里红色国际秘密交通线教育基地被列入全国百家红色旅游经典景区之一。2006年,该基地扩建完工,包括满洲里红色国际秘密交通线纪念馆广场等革命历史遗址遗迹,是全国唯一以共产国际为主题的红色旅游景观点,年接待游客人数超过500万人。现在,以中共六大为主要内容的红色旅游展馆,按照1:1的比例将当年位于莫斯科近郊的银色别墅复制制到满洲里国门景区内,焕然一新的红色展览馆和中共六大展览馆吸引了当地市民和外来游客前来参观。

漫步今日的满洲里,尽收眼底的是银装素裹的街道和来来往往的行人。所有人都会记得,今天这片土地上的和平幸福都是一百年前无数人用鲜血和生命换来的。在红色历史面前,大家除了倍加珍惜,就是努力向前。 徐红梅 李文博